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Дидактичні аспекти порівняння традиційного та VR 
навчання анатомії людини
Колісник І. Л., Куліш В. П., Лупир М. В.
Харківський національний медичний університет, м. Харків, Україна

Вступ. У сучасному освітньому просторі медичні ЗВО активно впро-
ваджують інноваційні технології, які покликані не лише модернізу-
вати традиційні підходи до навчання, але й забезпечити більш гли-
боке, візуалізоване та орієнтоване на практичні навички засвоєння 
складного навчального матеріалу. Однією з  таких технологій є  вір-
туальна реальність (далі — VR), яка останніми роками стала ефек-
тивним інструментом у  підготовці студентів-медиків. Таким чином, 
актуальним постає завдання порівняння традиційного та VR підходів 
задля визначення їх дидактичної ефективності.

Метою дослідження є оцінка ефективності використання VR у ме-
дичній освіті шляхом порівняння традиційного та VR-орієнтованого 
навчання за низкою дидактичних критеріїв.

Методи дослідження: порівняльний аналіз, контент-аналіз на-
вчально-методичних матеріалів, емпіричне спостереження за освіт-
нім процесом.

Результати дослідження. VR-навчання суттєво розширює мож-
ливості візуалізації анатомічних структур завдяки тривимірному ін-
терактивному середовищу з можливістю обертання, масштабування 
та детального аналізу моделей. Водночас традиційне навчання також 
має вагомі переваги: реальні анатомічні препарати, що використову-
ються в навчальному процесі, забезпечують високу ступінь морфоло-
гічної точності та дають змогу студентам безпосередньо ознайомитися 
з фактурою тканин, кольором, консистенцією та індивідуальними ва-
ріаціями будови органів, що неможливо повністю відтворити у вірту-
альному середовищі [1, c.  102]. Тобто VR значною мірою розширює 
можливості традиційної візуалізації, однак не повністю її замінює.

Щодо розуміння складних анатомічних структур VR-технології 
демонструють істотну перевагу завдяки інтерактивності та деталізо-
ваності. Студенти мають змогу розібрати модель на окремі складни-
ки, дослідити топографію органів, їх узаєморозташування та функці-
ональні взаємозв’язки, що полегшує опанування складних розділів 
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анатомії, зокрема, наприклад, топографії частин головного мозку, 
внутрішніх органів, ангіоархітектоніки та ін. [2, c. 66].

Доступ до важкодоступних анатомічних ділянок значно розши-
рюється за рахунок інтерактивних можливостей VR-середовища. 
Здобувачі освіти мають змогу в деталях вивчати морфологічну будову 
таких структур як: внутрішнє вухо, базальні ядра головного мозку, 
глибокі відділи середостіння або судинно-нервові пучки, що зазви-
чай є складними для демонстрації в традиційних умовах. У звичай-
ній практиці викладання анатомії подібні ділянки або залишаються 
представленими лише у вигляді двовимірних ілюстрацій, або потре-
бують використання рідкісних і часто фізіологічно змінених препаро-
ваних зразків. VR-моделювання дозволяє відтворити ці ділянки в їх 
анатомічній цілісності, з високим ступенем деталізації та можливістю 
візуалізації в різних площинах, що сприяє кращому розумінню їх то-
пографії та клінічної значущості [3, c.162].

Що ж  до питання технічної складової, традиційне навчання по-
требує менших фінансових та цифрових ресурсів, однак воно має 
власні вимоги до матеріально-технічного забезпечення, серед яких 
наявність таблиць, муляжів, вологих і сухих анатомічних препаратів, 
анатомічних атласів, світлових боксів для демонстрації, робочих сто-
лів для препарування, засобів фіксації біологічного матеріалу та ін. 
У свою чергу, VR-технології вимагають сучасного комп’ютерного об-
ладнання, гарнітур віртуальної реальності, ліцензійного програмно-
го забезпечення, технічної підтримки та цифрової грамотності викла-
дачів і студентів. [4]. Проте існує думка, що інвестиції у VR можуть 
частково компенсуватися багаторазовим використанням цифрових 
моделей, відсутністю необхідності у фізичних препаратах і скорочен-
ням витрат на їх утримання [5, c. 108].

Практична складова навчального процесу також набуває нових 
форм за умов інтеграції VR. У  віртуальному середовищі студенти 
мають змогу моделювати та відпрацьовувати базові мануальні нави-
чки, зокрема локалізацію структур, орієнтацію в площинах тіла, імі-
тацію анатомічного препарування та умовно-операційні маніпуляції, 
не наражаючи на ризик пацієнтів чи біологічний матеріал, що осо-
бливо важливо в умовах дистанційного формату навчання [5, c. 101]. 
Разом з тим, традиційне навчання на базі анатомічних лабораторій 
дає змогу формувати тактильну чутливість, точність рухів, відчуття 
текстури тканин, дозволяє розвивати професійну етику та культуру 
поводження з біологічними об’єктами, що не може бути повністю від-
творено у VR. Тому поєднання віртуального моделювання з традицій-
ною практикою створює багатовимірне навчальне середовище, яке за-
безпечує комплексний розвиток клінічної компетентності.

Мотиваційний компонент навчального процесу значною мірою по-
силюється завдяки ефекту занурення у віртуальне середовище, яке 
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робить засвоєння матеріалу емоційно насиченим, динамічним і персо-
налізованим. Згідно з результатами проведеного нами анкетування, 
більшість здобувачів освіти зазначають на підвищення зацікавленос-
ті у вивченні анатомії після інтеграції VR-технологій у навчальний 
процес. Студенти наголошують, що новий формат дозволяє не лише 
легше сприймати матеріал, а й підтримує внутрішню мотивацію до 
самостійного вивчення анатомічних тем, повторення та поглиблення 
знань у зручному темпі.

Окрім того, VR сприяє розвитку ключових когнітивних умінь, зо-
крема просторового мислення  — здатності візуалізувати взаємороз-
ташування органів, орієнтуватися в площинах тіла та співвідносити 
анатомічні структури в контексті клінічного випадку [2]. Ці навички 
мають фундаментальне значення для формування клінічного мис-
лення майбутнього лікаря, оскільки точна просторово-логічна уява 
необхідна як при проведенні діагностичних процедур (наприклад, 
пальпації або УЗД), так і під час оперативних втручань. У такий спо-
сіб VR-навчання сприяє формуванню професійно значущих когнітив-
них компетентностей.

Висновки. Результати проведеного порівняльного аналізу під-
тверджують, що впровадження технологій віртуальної реальності 
у  викладання анатомії людини відкриває нові дидактичні можли-
вості, значно розширює інструментарій візуалізації, сприяє глибшо-
му розумінню складних анатомічних структур і посилює мотивацій-
ний компонент навчального процесу. Водночас традиційне навчання 
з  використанням анатомічних препаратів зберігає низку унікаль-
них переваг, таких як розвиток тактильної чутливості, практичних 
навичок та професійної етики при роботі з  біологічними об’єктами. 
Таким чином, ефективною є стратегія поєднання VR-методик з тра-
диційною лабораторною практикою, яка забезпечує комплексний 
розвиток когнітивних і клінічних компетентностей здобувачів освіти. 
Перспективним напрямом подальших досліджень є розробка комбі-
нованих моделей навчання та визначення оптимального балансу між 
цифровими технологіями та класичними формами практичної підго-
товки в медичній освіті.
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клінічних кафедрах Харківського національного 
медичного університету
Кочубєй О. А., Ащеулова Т. В., Кисиленко К. В.
Харківський національний медичний університет, м. Харків, Україна

Пандемія Covid-19 у 2020 році та повномасштабні бойові дії на тери-
торії Харківської області з 24.02.2022 року загострили низку етичних, 
гуманітарних та технологічних проблем у сфері організації освітньо-
го процесу в  Харківському національному медичному університеті 
(ХНМУ). Але за допомогою сучасних передових цифрових технологій 
було можливо перебудувати сферу освіти та поліпшити навчання [1]. 
Освітній процес для здобувачів освіти Харківського національного 
медичного університету вирішено проводити з використанням техно-
логій дистанційного навчання [2]. Із часів пандемії Covid-19 і по цей 
час освітній процес у ХНМУ зазнавав змін і трансформацій з «дистан-
ційного навчання в асинхронному режимі» до гібридного навчання.

Терміни «навчання онлайн», «дистанційне навчання» і «гібридне 
навчання» часто використовуються в контексті сучасної освіти, а іноді 
їх значення можуть переплітатися. Проте між ними є певні відмін-
ності:

Онлайн-навчання проходить виключно через Інтернет; програми 
навчання, лекції, дискусії, перевірка завдань і тести — усе здійсню-
ється онлайн; не передбачає фізичної присутності в аудиторії або на 
зустрічі в реальному часі; матеріали курсу та взаємодія з викладачем 
можуть бути синхронними (у реальному часі) або асинхронними (з 
можливістю доступу в  будь-який зручний час) [3]. Дистанційне на-
вчання охоплює ширше поняття, ніж просто навчання онлайн і може 
включати онлайн-навчання, але також може бути засноване на інших 
методах доставки, таких як поштові відправлення друкованих мате-
ріалів, телевізійні чи радіо передачі, орієнтоване на забезпечення 
освіти студентам, які не можуть бути фізично присутніми в типовому 
класному середовищі[4]. Гібридне навчання комбінує традиційні ме-
тодики навчання в класі з онлайн-активностями, студенти відвідують 
декілька занять у класі, а додаткові матеріали, завдання, обговорен-
ня та тестування доступні онлайн [5]. Гібридне навчання може також 


